Дмитрий Гулецкий – Заимствование мотивов оформления средневековых монет в Восточной Европе на примере монет Ольгерда и Ягайло
В практике позднесредневековой чеканки мотивы, используемые для оформления монет, не возникали ниоткуда. В качестве изображений, составляющих монетный тип, использовались  геральдические символы государства, копировались изображения печатей, монет других государств, а иногда – популярных мотивов прикладного искусства.
В настоящей статье рассматривается только один пример нумизматических заимствований позднего Средневековья – когда монеты одного государства подражали монетам другого. Таковых немало среди первых монет Великого княжества Литовского, что неудивительно, ведь для властей ВКЛ чеканка монеты в конце XIV века была совершенно новым государственным начинанием.

Чеканка одного из наиболее ранних типов ВКЛ,  монет с леопардом, относится к периоду до Кревской унии. Доводы в пользу такой датировки были изложены в книге «Русские монеты 1353-1533» (Гулецкий Д.В., Петрунин К.М., 2013. С. 288-290). Эти монеты содержат изображения леопарда, направленные как влево, так вправо, с хвостом как обычным, так и переходящим в плетёнку. Вторая сторона монеты содержит как читаемую кириллическую надпись, так и с трудом идентифицируемые элементы. 
Монеты с кириллической надписью относятся к числу самых тяжёлых. Одна такая монета хранится в Белорусском историческом музее (Шталенков И.Н., 2010, рис. 10), другая – в Литовском национальном музее (Иванаускас Э., 2009, №4V2-2). Литовский нумизмат Эугениюс Иванаускас читал эту легенду против часовой стрелки ОЛКНРА (Иванаускас Э., 2009, С. 23), тем самым приписывая её Витовту. Российский исследователь Роман Беспалов убедительно уточнил  это прочтение как ОЛКГИРД (Беспалов Р., 2013). Это вариант написания имени великого князя литовского Ольгерда († 1377 г.) в русскоязычных письменных источниках (ПСРЛ, С. 71, 222, 223) (рисунок 1).
Поздние, искажённые надписи реверсов типа с леопардом принимались исследователями за слово ПЕЧАТЬ (по аналогии с другим тяжёлым типом литовских монет (Гулецкий Д., 2006, рис. 1) или даже герб «Колюмны» (Иванаускас Э., 2009, С. 24). В последние два года зафиксировано несколько новых находок данного типа (рисунок 2), уверенно позволяющих говорить, что на его реверсе находится ни что иное как подражание трёхстрочной арабской легенде, неумело скопированное с джучидского данга. Верхняя строка, наиболее привычная европейскому глазу и принятая Иванаускасом за герб «Колюмны», безусловно, являет собой подражание арабскому слову «султан» السلطان, с которого начинается большинство легенд аверсов джучидских дангов XIV века. В конце третьей строки уникальной медной монеты с леопардом, прочеканенной наиболее полно (рисунок 2 С) угадывается также слово «хан» خان, а в конце второй, возможно, «бек» بك. Точный прототип этого подражания ещё предстоит определить. Позволю себе предположение, что монеты данного типа с подражанием чеканились во время правления Ягайло после смерти Ольгерда и до Кревской унии (1377-1381, 1382-1385).
В первые годы своего правления Ягайло, как и его отец, проводил активную восточную политику, что и нашло отражение в культурном плане на его монетах. Плетёнка, произрастающая из хвоста леопарда, также являет собой ярко выраженный ориентальный мотив. Ещё в 1384 году Ягайло, Скиргайло и Дмитрий-Корибут заключили с Дмитрием Ивановичем московским и его двоюродным братом Владимиром серпуховским предварительные договора, предусматривавшие, в том числе, брак Ягайло с дочерью Дмитрия Донского и признание православия государственной религией ВКЛ. Но уже в следующем году восточные политические ветра в Великом княжестве сменились западными – состоялась Кревская уния с Польшей.

Монетный тип ВКЛ при этом претерпел довольно плавное изменение. Одна сторона осталась прежней и несла на себе изображение леопарда с хвостом, переходящим в плетёнку. Рисунок же другой стороны лишь сменил ордынское подражание на польское (рисунок 3). Теперь реверс литовской монеты подражал распространённому краковскому денарию Казимира Великого (рисунок 4). На нём изображёно лицо с длинными волосами, увенчанное короной. Вокруг него, впервые в истории ВКЛ, как и на прототипе, была размещена круговая легенда на латинском языке. 
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Рисунок 1. Монеты Ольгерда
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A. Одоевский район Тульской облас​ти России. 2012 г. Вес 0.86 гр.
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B. Лидский район Гродненской области Беларуси. 2012 г.  

Вес неизвестен.
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C. Глубокский район Витебской облас​ти Беларуси. 2012 г. Медная.

Вес 0.ХХ гр.
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D. Сморгонский район Гродненской об​ласти Беларуси. 2013 г. 

Вес около 1.10 гр.

Рисунок 2. Новые находки монет с леопардом
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Рисунок 3. Монета Ягайло, чеканенная около 1386 года
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Рисунок 4. Денарий Казимира Великого, Краков (ВЦН, аукцион 49, лот 167)


